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 3.1 Vorspann

Paul Erdös, 1913-1996

• Produktivster Mathematiker aller Zeiten (~1500 Artikel) 

• “Zweitbedeutendster Mathematiker nach Euler”

Erdös-Zahl 

7



 3.1 Vorspann

Kevin Bacon, 1958-

• Bekannter Hollywood-Schauspieler

Kevin-Bacon-Zahl 

Bacon
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INPUT:      Graph G = (V,E), Knoten s


OUTPUT:    Knotenmenge Y    V, die von s aus erreichbar ist,


              Kantenmenge T    E, die die Erreichbarkeit sicherstellt

1. Sei R:={s}, Y:={s}, T:=Ø


2. WHILE (R≠Ø) DO {


2.1.  Wähle v   R


2.2. IF (es gibt kein w   V\Y mit e={v,w}  E) THEN


2.2.1. R:=R\{v}


2.3. ELSE {


2.3.1.Wähle ein w   V\Y mit e={v,w}   E


2.3.2. Setze R := R u {w}, Y :=  Y u {w}, T := T u {e}


}


}


3. STOP

 Algorithmus 3.7
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INPUT:      Graph G = (V,E), Knoten s


OUTPUT:    Knotenmenge Y    V, die von s aus erreichbar ist,


              Kantenmenge T    E, die die Erreichbarkeit sicherstellt

1. Sei R:={s}, Y:={s}, T:=Ø


2. WHILE (R≠Ø) DO {


2.1.  Wähle v   R


2.2. IF (es gibt kein w   V\Y mit e={v,w}  E) THEN


2.2.1. R:=R\{v}


2.3. ELSE {


2.3.1.Wähle ein w   V\Y mit e={v,w}   E


2.3.2. Setze R := R u {w}, Y :=  Y u {w}, T := T u {e}


}


}


3. STOP

 Algorithmus 3.7
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INPUT:      Graph G = (V,E), Knoten s


OUTPUT:    Knotenmenge Y    V, die von s aus erreichbar ist,


              Kantenmenge T    E, die die Erreichbarkeit sicherstellt
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2. WHILE (R≠Ø) DO {


2.1.  Wähle v   R


2.2. IF (es gibt kein w   V\Y mit e={v,w}  E) THEN


2.2.1. R:=R\{v}


2.3. ELSE {


2.3.1.Wähle ein w   V\Y mit e={v,w}   E


2.3.2. Setze R := R u {w}, Y :=  Y u {w}, T := T u {e}


}


}


3. STOP

 Algorithmus 3.7
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A & D

Algorithmus Datenstruktur

I get the job done. 
What the hell do you 
want?

Can you make it 
without killing 
yourself?
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DatenStruktur I

Warteschlange: First In - First Out

R

{
INOUT
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DatenStruktur II

Stapel: Last In - First Out

R{
INOUT
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Warteschlange  
auf Array umgesetzt
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Warteschlange  
auf Array umgesetzt
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Graphenscan mit 
Warteschlange

R: 11,21,2,31,2,3,42,3,42,3,4,52,3,4,5,63,4,5,64,5,64,5,6,74,5,6,7,85,6,7,85,6,7,8,95,6,7,8,9,106,7,8,9,107,8,9,107,8,9,10,117,8,9,10,11,128,9,10,11,129,10,11,1210,11,1211,1212

STOP!

Breitensuche - “Breadth-First Search” (BFS)

21



Graphenscan mit  
STAPEL

R: 11,21,2,31,2,3,41,2,31,2,3,51,2,3,1,21,2,61,211,71,81,8,91,8,9,101,8,91,8,9,111,8,91,81,8,121,81

STOP!

1

Tiefensuche - “Depth-First Search” (DFS)
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Auf die Schnelle 
mit der Welle

A. LOS bei „NULL“


B. Bis „ANGEKOMMEN!“:


• Solange du noch nicht aufgestanden warst:


‣ Wenn ein oder mehrere direkte Nachbarn aufstehen:


1. Einen dieser Nachbarn merken


2. In der nächsten Runde:


2.1. aufstehen


2.2. Zahl merken


3. In der übernächsten Runde hinsetzen


C. Nach „ANGEKOMMEN!“:


• Auf gemerkten Nachbarn zeigen


23



Auf die Schnelle 
mit der Welle

A. LOS bei „NULL“


B. Bis „ANGEKOMMEN!“:


• Solange du noch nicht aufgestanden warst:


‣ Wenn ein oder mehrere direkte Nachbarn aufstehen:


1. Einen dieser Nachbarn merken


2. In der nächsten Runde:
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INPUT:      Graph G = (V,E), Knoten s


OUTPUT:    Knotenmenge Y    V, die von s aus erreichbar ist,


              Kantenmenge T    E, die die Erreichbarkeit sicherstellt

1. Sei R:={s}, Y:={s}, T:=Ø


2. WHILE (R≠Ø) DO {


2.1.  Wähle v   R


2.2. IF (es gibt kein w   V\Y mit e={v,w}  E) THEN


2.2.1. R:=R\{v}


2.3. ELSE {


2.3.1.Wähle ein w   V\Y mit e={v,w}   E


2.3.2. Setze R := R u {w}, Y :=  Y u {w}, T := T u {e}


}


}


3. STOP

 Algorithmus 3.7
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INPUT:      Graph G = (V,E), Knoten s


OUTPUT:    Knotenmenge Y    V, die von s aus erreichbar ist,
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A & D

Algorithmus Datenstruktur

I get the job done. 
What the hell do you 
want?

Can you make it 
without killing 
yourself?
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 Wofür ist das gut?

(2n)2 = 4 · n2⇥(n2)

⇥(2n)
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 Wofür ist das gut?

(2n)2 = 4 · n2

22n = 2n · 2n

⇥(n2)

⇥(2n)
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Demnächst mehr!
s.fekete@tu-bs.de
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